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bilan des aides economiques departementales
Visite de l’entreprise « ANTUNES »
Mercredi 19 décembre 2012
A l’occasion de la visite de l’entreprise ANTUNES, entreprise ayant bénéficié d’une convention dans le cadre du dispositif « Cher Immobilier Entreprises », Irène Félix, Vice-Présidente du Conseil général en charge des solidarités et du développement économique, a souhaité présenter un bilan global des dispositifs économiques du Conseil généraL
Les dispositifs existants
· Cher Immobilier Collectivités, dispositif donc l’objectif est de permettre aux communes et structures intercommunales de se doter d’immobilier pour accueillir des entreprises sur leur territoire. L’aide est prévue pour des achats de terrain, des constructions et des aménagements de bâtiments.
· Cher Immobilier Entreprises, dispositif ayant pour objectif de favoriser l’installation et l’extension d’entreprises dans le Cher en participant à leur programme d’investissement immobilier créateur d’emplois. La subvention est divisée en deux : Une partie est calculée en fonction du nombre d’emplois créés, l’autre est une avance remboursable pour faciliter la gestion des investissements.
· Cher Emploi, dispositif soutenant la création et le développement de l’emploi dans le Cher. Pour les dossiers créant plus de 10 emplois, il est demandé de recruter au minimum 20% d’allocataires du RSA. L’aide est calculée en fonction du nombre d’emplois créés.
· Cher Innovation / Berrynov, dispositif cofinancé avec la Région Centre visant à soutenir les entreprises innovantes du département en octroyant une aide complémentaire à celle d’OSEO ANVAR. 
· Cher Développement rural, dispositif incluant une aide aux communes rurales pour recréer ou maintenir des activités commerciales et/ou artisanales en centre-bourg. Le Conseil général propose également un dispositif « PROMODAC » visant à encourager les entreprises installées en milieu rural à moderniser leurs infrastructures et leurs surfaces de vente. Enfin, le Conseil général accompagne aussi la création de commerces non sédentaires via le dispositif « Cher Véhicules de Tournées ».

bilan des dispositifs

Voir ci-après

cartographie des dossiers

Voir cartes jointes

soutien a l’entreprise antunes

La SARL ANTUNES à VIERZON est spécialisée dans l’électricité générale, le chauffage électrique et la climatisation.

Les locaux sont situés pour le siège social au domicile de M. Carlos ANTUNES et le dépôt route de Bourges à Vierzon. L’entreprise souhaite construire un nouveau site sur la zone d’activités de Sologne, afin de regrouper les outils de production et de répondre aux nouvelles attentes des clients.

Le programme immobilier réalisé par la SARL ANTUNES qui porte ce projet s’élève à 132 555,34 € HT.

L’effectif actuel est de 5 salariés en CDI-ETP. La société souhaite créer 2 nouveaux emplois en CDI-ETP sur 3 ans pour lesquels le Conseil général est sollicité.

Le département soutien ce projet en apportant 25 000€ au titre de l’investissement immobilier (donc 10 000€ d’avance remboursable) et 4 500€ pour la création de deux nouveaux emplois avant avril 2015, soit une aide globale de 29 500€.
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